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ENSEIGNEMENT D’EXPLORATION : SES


THEME 4 / CHAP 6

THEME 4 
FORMATION ET EMPLOI
CHAP 6 LES CARACTERISTIQUES DE L’EMPLOI EN FRANCE
ACTIFS, INACTIFS, CHOMEURS, EMPLOI
A – POPULATION ACTIVE ET POPULATION INACTIVE
a) – DEFINITIONS
1. Il ne faut pas confondre les notions de travail, d’activité et d’emploi :

 Un grand nombre d’individus travaillent et sont pourtant considérés comme inactifs (les hommes ou les femmes au foyer, les étudiants, les bénévoles) car ils ne sont pas rémunérés pour leur travail.
 D’autres personnes font partie de la population active mais n’ont pas d’emploi (les chômeurs qui cherchent un emploi). Ce sont des ACTIFS INOCCUPES.
 Enfin, un troisième groupe de personnes est rémunéré pour son travail. Ces personnes ont un emploi et font partie de la POPULATION ACTIVE OCCUPEE.
2. Par convention, on va donc répartir la population totale d’un pays en trois populations :
 LA « POPULATION ACTIVE OCCUPEE » :

Elle comprend toutes les personnes de plus de 15 ans qui ont un « emploi », c’est-à-dire une activité rémunérée au moment de l’enquête emploi. Ces personnes peuvent être :
 Des salariés (qui travaillent pour un employeur) ;

 Des non-salariés (les indépendants) ;

 Des aides familiaux (la femme du boulanger, de l’exploitant agricole…) ;

 Des stagiaires ou des apprentis rémunérés ;

 Des personnes qui ont un emploi mais ne l’occupent pas temporairement (maladie, maternité…).
 LES « CHOMEURS » : Ce sont toutes les personnes qui n’ont pas d’emploi mais qui en cherchent un.
l’INSEE qui considère comme chômeur les personnes de plus de 15 ans, sans emploi, n’ayant jamais travaillé, ne serait-ce qu’une  JOURNEE au cours de la semaine de référence et recherchant effectivement un emploi rémunéré et que l’on est disponible dans les 15 jours.
 LES « INACTIFS » : Ce sont toutes les personnes qui n’ont pas d’activité rémunérée et qui n’en cherchent pas. Certains n’ont pas l’autorisation d’avoir un emploi (les inactifs légaux). D’autres ont renoncé provisoirement à chercher ou à avoir un emploi (les inactifs volontaires).
DE LA POPULATION TOTALE A L’EMPLOI EN FRANCE EN 2012
REMPLISSEZ LE SCHEMA SUIVANT AVEC LES TERMES ET DES CHIFFRES SUIVANTS :

	TERMES A EMPLOYER
	CHIFFRES A REPORTER

	POPULATION EN AGE DE TRAVAILLER (+15 ans)

POPULATION AYANT UN EMPLOI (ACTIFS OCCUPES)

POPULATION ACTIVE

POPULATION TOTALE
POPULATION DE MOINS DE 15 ANS

POPULATION INACTIVE

POPULATION ACTIVE SANS EMPLOI (CHOMEURS)
	65 MILLIONS
3 MILLIONS

25,5 MILLIONS
41 MILLIONS

24 MILLIONS

28,5 MILLIONS
37 MILLIONS
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b) – LA MESURE DE L’ACTIVITE
3. La connaissance statistique de la population active occupée et des chômeurs nous est donnée par une enquête emploi en continu (54 000 ménages interrogés en France) ou par le recensement sur toute la population.
4. Pour mesurer l’importance respective de ces populations, on peut calculer trois taux :



A partir des informations dont vous disposer en page 2 calculer ces 3 taux pour l’année 2012 puis faire une phrase pour chaque taux pour lui donner du « sens »
· SUR 100 HABITANTS EN FRANCE 43,8 PERSONNES SONT DES ACTIFS
· SUR 100 PERSONNES EN AGE DE TRAVAILLER 62 ,1 PERSONNES OCCUPENT UN EMPLOI
· SUR 100 ACTIFS IL 10,5 PERSONNES SANS EMPLOIS
c) – L’EVOLUTION DE L’ACTIVITE EN FRANCE
[image: image3.png]Actifs et emplois en France métropolitaine (en milliers et en %)
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En France, la population active a peu augmenté entre 1901 et 1962. Elle est restée stable autour de 20 millions d’actifs. Puis, elle a fortement augmenté de 8,2 millions d’actifs entre 1962 et 2011.
Cette évolution s’explique :
 Par la forte croissance des emplois entre 1962 et 2010 (+ 5,9 millions) 
Par la forte croissance du chômage entre 1962 et 2010 (+ 2,3 millions).
Le chômage est resté faible jusque dans les années 1970. 
En 1974, 3% de la population active était au chômage. 
Depuis le milieu des années 1970, le chômage a explosé : 
il a été multiplié par 10,6  entre 1962 et 2010.
Après avoir rebaissé jusqu’à 7 % en 2007 le chomage est reparti à la
Hausse en s’établissant à 10,5 % en 2012.
QCM NOTE SUR 10 POINTS


B – Les différentes formes de l’emploi

a) – EMPLOI SALARIE ET EMPLOI NON SALARIE

1. La population active occupée est composée de deux types d’emplois :

 L’emploi salarié = Un salarié est une personne dont l’emploi dépend d’un employeur à qui il a loué sa

force de travail contre un salaire. Les conditions de l’utilisation du salarié sont définies par le contrat

de travail. De nos jours, 9 emplois sur 10 sont des emplois de salariés.

 L’emploi non salarié = Un non salarié est une personne qui travaille pour son compte (indépendant) et

qui peut employer des salariés ou des personnes de sa famille (les aides familiaux). Font partie des

non salariés :

 Les agriculteurs exploitants ;

 Les artisans (moins de 10 salariés) ;

 Les commerçants ;

 Les industriels (plus de 9 salariés) ;

 Les professions libérales.
[image: image4.png]Les femmes sont plus salariées que les hommes en 2008 en France

Hommes Femmes Ensemble
Effectif |Répartition| Effectif |Répartition| Effectif |Répartition

(milliers) (%) (milliers) (%) (milliers) (%)
Non-salariés 1832 134 898 73 2730 10,5
Salariés 11838 86,6 11345 92,7 23183 89,5
Intérimaires 380 2,8 168 1,4 548 2,1
Apprentis 237 1,7 110 09 347 1,3
Contrats a durée déterminée 824 6,0 1316 10,8 2140 83
Contrats a durée indéterminée | 10 397 76,1 9751 79,6 20 147 77,7
Total des emplois 13 670 100,0 12 243 100,0 25913 100,0

Champ : actifs de 15 ans ou plus ayant un emploi et vivant en France métropolitaine.
Source : Insee, enquétes Emploi du 1* au 4 trimestre 2008.





Prendre 1 chiffre en gras au hasard dans chaque colonne du tableau et lui donner du «sens» en rédigeant une phrase :
D’après l’INSEE en 2008 13670 milliers d’hommes occupaient un emploi en France métropolitaine.

D’après l’INSEE en 2008 86,6% des hommes occupaient un emploi salariés en France métropolitaine.

D’après l’INSEE en 2008 898 milliers de femmes occupaient un emploi non salarié en France métropolitaine.

D’après l’INSEE en 2008 7,3% de femmes occupaient un emploi non salarié en France métropolitaine.

D’après l’INSEE en 2008 23183 milliers de personnes occupaient un emploi salarié en France métropolitaine.

D’après l’INSEE en 2008 10,5% des personnes occupant un emploi étaient des non salariés et 89,5% étaient des salariés en France métropolitaine
 C/ LE DIPLOME : UN PASSEPORT POUR L’EMPLOI ?
[image: image5.png]SENSIBILISATION

OFFRE D’EMPLOI
La formule familiale & plat unique et les entrées ou desserts a volonté ont fait la réputation des restaurants
« QUEL DELICE ! » depuis 1970. Cing restaurants en France.
Nous recrutons en CDI pour notre restaurant de Toulouse un CHEF DE CUISINE
VOTRE MISSION :
- assurer la préparation et le contréle des plats ;
- manager une équipe de 20 personnes ;
- assurer les commandes fournisseurs et la gestion des stocks ;
- appliquer et faire appliquer les régles d’hygiéne et de sécurité
VOTRE PROFIL :
-Diplédme bac +2 (BTS) production culinaire, arts culinaires, art de la table et du service
Expérience exigée dans ce poste (minimum 10 ans)
-Vous étes rigoureux, organisé
-Vous avez le sens des responsabilités
-Vous savez diriger une équipe
-Notions informatiques Word et Excel indispensables

NOUS VOUS OFFRONS :
-Salaire attractif : 3500€ brut + primes
Adressez vos lettre de motivation + CV & : contact@queldelice.fr





[image: image6.png]OFFRE D’EMPLOI
BRICOMAN recrute pour son magasin de Toulouse (31), des héte(sse)s de caisse
- CDD 3 mois : 30h ou 35h dés aujourd'hui
- CDD pour cet été : 35h

MISSION : Vous contribuerez a la satisfaction des clients par un accueil de qualité et un passage en caisse
rapide et efficace.

PROFIL
Vous étes souriant(e), rigoureux(se), fiable et vous avez idéalement une 1ére expérience en caisse.
Pour plus d'informations : www.recrute.bricoman.fr

CONDITIONS DU POSTE :- & partir de 1372€ brut mensuel selon expérience pour une base 35h - Tickets
restaurant.





COMPARER CES 2 OFFRES D’EMPLOI EN COMPLETANT LE TABLEAU CI-DESSOUS

	Entreprise proposant emploi
	RESTAURANT QUEL DELICE
	BRICOMAN

	Emploi proposé
	CHEF DE CUISINE
	HOTE(ESSE)S DE CAISSE

	Type de contrat de travail
	CDI
	CDD 3 MOIS CDD ETE

	Qualifications requises
	BTS production arts culinaires arts de la table et du service
	aucune

	Expériences professionnelles
	10 ans minimum sur ce poste
	1ere experience en caisse (idealement)

	Autres Compétences
	savoir diriger une equipe
connaissance excel word
rigoureux organise
	rapide, efficace, rigoureux fiable

	Savoir être
	sens des responsabilite
	souriant sens de l’accueil et satisfaction des clients

	Salaire
	3500 € brut + primes
	1372 € brut + tickets restos

	Temps de travail hebdomadaire
	indetermine
	30h ou 35 heures


[image: image7.png]Actifs occupés® sortis du systéme éducatif depuis 1 a 4 ans selon le niveau de dipléme en France en 2007
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1. Faites une phrase exprimant la signification des données figurant dans les cellules grisées. 

D’après une enquête emploi de l’INSEE sur 100 actifs occupés sortis du système éducatif depuis 1 à 4 ans avec un niveau d’étude supérieur à BAC +2 48 appartiennent à la catégorie « Cadres et professions intellectuelles supérieures » en 2007 soit près de la moitié

2. Dans quelles catégories socioprofessionnelles se retrouvent le plus fréquemment les actifs occupés diplômés de l’enseignement supérieur (long ou court) en France en 2007?

D’après une enquête emploi de l’INSEE sur 100 actifs occupés sortis du système éducatif depuis 1 à 4 ans avec un niveau d’étude de niveau BEPC, CEP ou sans diplome 30 appartiennent à la catégorie « ouvriers non qualifié» en 2007 soit près d’un sur trois
3. Dans quelles catégories socioprofessionnelles se retrouvent la le plus fréquemment les actifs occupés n’ayant aucun diplôme autre que le BEPC ou le CEP en France en 2007 ?

catégorie « ouvriers non qualifié»
4. Quelle relation pouvez-vous établir entre niveau de diplôme et qualification de l’emploi ?

Plus le niveau de qualification est élevé plus la CSP occupée est élevé
Plus le niveau de qualification est faible plus la CSP occupée est basse
1ère conclusion : Un niveau de diplôme élevé favorise l’accès aux emplois les plus qualifiés.
[image: image8.png]Statut de I'emploi® et type de contrat des actifs occupés sortis du systéme éducatif depuis 1 a 4 ans selon le

niveau de dipldme en France en 2007.
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5. Faites une phrase exprimant la signification des données des cellules grisées.

D’après une enquête emploi de l’INSEE en 2007 73% des actifs occupés sortis du système éducatif depuis 1 à 4 ans occupent un emploi en CDI
6. Quel que soit leur niveau de diplôme, de quel type de contrat disposent la majorité des salariés ? 
La majorité des salariés ont un emploi en CDI mais celui est décroissant en fonction du niveau d’étude
7. Parmi les salariés quels sont ceux qui ont le plus de chances d’accéder à un emploi en CDI en sortant du système éducatif ? 
Les diplomés de l’enseignement supérieur 
2e conclusion : Un niveau de diplôme élevé facilite l’accès à des emplois en CDI.

[image: image9.png]TAUX DE CHOMAGE SELON LE DIPLOME EN 2011

Ensemble
[Taux de chomage (en %) 97
[Brevet des calléges, CEP ou sans diplome 5.1
Baccalauréat, CAP, BEP 59|
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Champ - France métropoltaine
Source - Insee, enquéte Emploi 2011





8. Faites une phrase exprimant la signification des données des cellules grisées. 
· D’après une enquête emploi de l’INSEE réalisée en 2011 le taux de chômage s’élevait 9,2% en France métropolitaine
· D’après une enquête emploi de l’INSEE réalisée en 2011 le taux de chomage des personnes qui ont un diplôme supérieur à bac + 2 s’élevait à 5,6% en France métropolitaine
· D’après une enquête emploi de l’INSEE réalisée en 2011 294 milliers de personnes qui ont un qui ont un diplôme supérieur à bac + 2 étaient au chomage en France métropolitaine
9. Quels sont les catégories d’individus les plus touchés par le chômage ?
D’après une enquête emploi de l’INSEE réalisée en 2011 les catégorié d’individus les plus touchés par le chômage sont les personnes sans diplôme (15,1%)
3e conclusion : Un niveau de diplôme élevé facilite l’entrée dans la vie active : les plus diplômés sont beaucoup moins touchés par le chômage.

[image: image10.png]Bac +2, bac +3, des conditions d’insertion trés variables
[...] Globalement, les titulaires d’une licence semblent s’insérer plutét bien. Leur taux de chdmage est de 7%
en fin de troisiéme année active. Mais tous ne sont pas logés & la méme enseigne. Ainsi, ceux issus des filiéres
Lettres, Science humaines (LSH) sont dans une situation bien moins favorable avec un taux de chémage de
13%. [...] Les diplémés de filiéres professionnelles de niveau bac +2 ont, eux, un réel avantage sur le marché
du travail par rapport & leurs homologues issus de formations générales. Ainsi, les titulaires d’une BTS ou d’un
DUT sont dans I'ensemble moins touchés par le chdmage que les détenteurs d’'un DEUG, mais aussi d’'une
licence LSH. [...] En fin de troisiéme année de vie active, les détenteurs d’une licence professionnelle sont dans
une situation relativement favorable. Plus des trois quarts ont un emploi & durée indéterminée. Ils sont moins
touchés par le chémage que les titulaires d’une licence ou d’une maitrise, [...] mais sont aussi plus souvent

cadres ou exercent plus souvent une profession intermédiaire. [...]
Julien Calmand et Pierre Hallier, « Etre diplomé de enseignement supérieur, un atout pour entrer dans |a vie active », CEREQ, n°253 juin 2008.





10. A niveau de diplôme équivalent, les individus connaissent-ils les mêmes conditions d’insertion professionnelle? Justifiez votre réponse à partir des exemples du texte. 

Non car ceux qui sortent des filières lettres et sciences humaine sont plus touchés par le chômage que ceux qui sortent des filières professionnelles de niveau BAC +2
4e conclusion : Le niveau de diplôme n’est pas le seul déterminant de l’accès à l’emploi. En effet, selon la nature de leur diplôme, les individus n’ont pas 
- les mêmes chances d’accéder aux emplois qualifiés 
- les mêmes chances d’accéder aux emplois en CDI 
- les mêmes risques de se retrouver au chômage 
 D/ FAIRE DES ETUDES SUPERIEURES : UN INVESTISSEMENT ? 
[image: image11.png]Le capital humain

C'est le terme que les économistes emploient pour désigner I'ensemble des connaissances et des talents
acquis par les travailleurs au travers de I'éducation, I'apprentissage et I'expérience. Il regroupe toutes les
compétences acquises de la maternelle a I'université, et plus tard dans la vie active par |'expérience
professionnelle. [...]. La production du capital humain nécessite des facteurs comme des professeurs, des
bibliothéques et du temps d'étude. En fait, les étudiants peuvent é&tre percus comme les travailleurs qui

fabriquent le capital humain de demain.

N.G. Mankiw. Principes de Iéconomie. Economica, 1998.





11. Qu’est-ce que le capital humain ? 
Ensemble des connaissances acquises par les travailleurs a travers leur éducation leur apprentissage et leur expérience.
12. D’après vos connaissances, qui finance essentiellement la « production de capital humain » en France? 

C’ est l’Etat
[image: image12.png]Quand on construit une machine coliteuse, on espére que la quantité extraordinaire de travail qu’elle
accomplira avant d’étre hors service replacera le capital employé a I’acquérir, avec les profits ordinaires tout
au moins. Un homme qui a dépensé beaucoup de temps et de travail pour se rendre propre & une profession
qui demande une habilité et une expérience extraordinaires, peut étre comparé a une de ces machines
dispendieuses. On doit espérer que la fonction & laquelle il se prépare lui rendra, outre les salaires du travail
non qualifié, de quoi I'indemniser de tous les frais de son éducation, [...].

Adam Smith, La Richesse des nations, Paris, Flammarion, 1999 (ouvrage publié pour Ia 1° fois en 1776).





13. Expliquez pourquoi poursuivre des études peut être considérée comme un investissement 
Les études et la formation sont longues très couteuses mais on espère que celles-ci nous permettront au futur salarié d’occuper un emploi qualifié et mieux rémunéré.
E/ LES INDIVIDUS ONT-ILS LES MEMES CHANCES D’ACCEDER A DES DIPLOMES DE L’ENSEIGNEMENT SUPERIEUR ?
[image: image13.png]Niveau de diplome atteint par les jeunes sortis du systéme
&ducatif en 2004 dont les deux parents étaient cadres

ESansdiplome

BDiplomés du secondaire

Eitulaires d'un bac + 2

ETitulaires au minimum d'un
bac+3

Source : Enquéte « Génération 2004 » Céreq 2008

Niveau de dipléme atteint par les jeunes sortis du systéme
&ducatif en 2004 dont les deux parents étaient ouvriers

@ Sans diplome
 Diplomés du secondaire

W Titulaires d'un bac + 2

@ Titulaires au minimum d'un
bac+3





14. Faites une phrase permettant de comparer les données « 52% » (graph n°1) et « 8% » (graph n°2).
52% jeunes des titulaires d’un BAC +3 et + sortant du système éducatif avaient des parents appartenant à la CSP « cadres » en 2004
8% jeunes des titulaires d’un BAC +3 et + sortant du système éducatif avaient des parents appartenant à la CSP « ouvrier » en 2004

15.  Quelle conclusion pouvez-vous faire ?
L’origine sociale influe sur le niveau d’obtention du diplôme
[image: image14.png]Ecole : les beaux jours de I'inégalité des chances
[..] Parmi les 180 000 étudiants de troisieme cycle universitaire & la rentrée 2002, 8 800 seulement, soit 5 %,
étaient d'origine ouvriére. Dans les grandes écoles, c'est le désert : 1% d’enfants d’ouvriers et 2 % d’enfants
demployés & Vnstitut d’études politiques de Paris 4 la rentrée 1997.

Comme I'a montré Pierre Bourdieu dans les années 60, la proximité entre le milieu familial et Punivers de
P'école est un atout essentiel. Plus on s’en éloigne et moins on a de chances d'aller loin. Pratiquer & la maison
le méme langage qu'a 'école, pouvoir bénéficier d’un soutien, avoir des loisirs culturels et pédagogiquement
orientés, ca aide. Avoir des parents qui ont pratiqué Iécole permet de mieux comprendre son
fonctionnement. Pour pouvoir choisir la bonne filiére, encore faut-l en connaitre les exigences et d’abord...
Pexistence.

Louis Maurin, Attematives Economigues, 1228, septembre 2004





16. Comment Pierre BOURDIEU explique t-il les inégalités d’accès aux diplômes ? 
Le milieu familial prépare plus ou moins les jeunes aux études supérieures car les milieux sociaux aisés sont mieux adaptés et informés par les filières d’élites
[image: image15.png]Lorsqu'ils font des choix dorientation, les éléves et les familles font une analyse codts/avantages [..]. Les
familles disposant de revenus faibles privilégient les études courtes, alors que les familles disposant de
revenus plus élevés seront disposées & supporter le cot d’une année de scolarité supplémentaire. On
constate par exemple qu'a réussite scolaire égale, les enfants des catégories ouvritres sont orientés vers des

études courtes et les enfants des cadres vers des études longues. *
Beitone e i Sciences sociais.Srey, cll.« aide-mémaire , 2007.

1.Cette thése  été développée par le sociologue frangais Raymond BOUDON.





17. Comment Raymond BOUDON explique t-il les inégalités d’accès aux diplômes 
Pour Raymond Boudon ce sont les revenus qui expliquent les inégalités d‘accès aux diplômes (analyse cout avantages) les familles modestes vont privilégier les études courtes alors les ménages aisés ont la capacité de supporter des années d’études supplémentaires pour leur enfants.
POPULATION TOTALE


65 MILLIONS





Population – 15 ans


24 millions





population de + de 15 ans


41 millions





POPULATION ACTIVE


28,5 Millions





POPULATION INACTIVE


36,5 millions











POPULATION SANS EMPLOI (ACTIFS INOCCUPES CHOMEURS)


3 MILLIONS





POPULATION AYANT UN EMPLOI 


(ACTIF OCCUPES)


25,5 MILLIONS





LE TAUX GLOBAL D’ACTIVITE = ACTIFS/POPULATION TOTALE X 100 = 43,8% : (28,5/65 X100)








LE TAUX D’EMPLOI = ACTIFS OCCUPES/POPULATION EN AGE DE TRAVAILLER X 100 = 25,5 / 41 x 100 = 62,1%








LE TAUX DE CHOMAGE = CHOMEURS/POPULATION ACTIVE X100 = 3/28,5 x 100 =10,5%











	
	Page 1
	

	
	
	



